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Nach zwei Jahren Pandemiegeschehen ist 2022 ein 

Aufwärtstrend erkennbar. Die Einschätzung und Finanzlage der 

Studienteilnehmer zeigt, dass eine positive Stimmung auf dem 

Projektmarkt herrscht. Freelancer fühlen sich in ihrer Rolle als 

freie Experten aktuell wohl und schätzen die wirtschaftliche Lage 

als stabil ein. 

Die Belastung durch die Pandemie scheint das Geschäft nunmehr 

kaum noch zu beeinflussen: Der Stundensatz steigt wieder. 

Dieselbe Beobachtung lässt sich auch beim Bruttoumsatz und -

gewinn feststellen: Die Werte wachsen hier in fast allen 

Einkommensgruppen.

Vorwort

Seit sieben Jahren ermittelt freelancermap mittels jährlicher 

Umfragen die Belange der Freelancer auf dem Projektmarkt. Für 

die Untersuchung der diesjährigen Studie wurden 

Umfrageergebnisse von 2.112 Freelancern, Freiberuflern und 

Selbstständigen analysiert. Die Datenerhebung fand vom 

21.02.2022 bis 31.05.2022 auf verschiedenen Kanälen von 

freelancermap statt (Website, Social Media, E-Mail). 

Wir bedanken uns bei allen Teilnehmern und Zitatgebern der 

Umfrage und wünschen viel Spaß beim Lesen des diesjährigen 

Freelancer-Kompass!
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Die wirtschaftlichen Herausforderungen der letzten 

zwei Jahre waren kräftezehrend für Freelancer. 

Unsere Umfragen während der Krise zeigten aber, 

dass freie Experten in Extremsituationen nicht den 

Kopf in den Sand stecken: Vielmehr hat ein Großteil 

die Zeit genutzt, um die eigenen Fähigkeiten 

weiterzuentwickeln und gestärkt aus der Krise 

hervorzugehen. Denn wer schon länger im Geschäft 

ist, weiß, dass in erster Linie die Expertise und das 

Know-how einen hohen Stundensatz rechtfertigen. 

Besonders hochspezialisierte Freelancer profitieren 

momentan am Markt. Die Ergebnisse unserer Studie 

zeigen, dass sich der Projektmarkt stabilisiert hat 

und einem weiteren Wachstum nichts im Wege 

steht.

Thomas Maas
CEO / freelancermap GmbH



Stundensatz 2022
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Stundensatzentwicklung

82,13 €

87,36 €

91,05 €

93,89 € 94,28 € 94,31 €

96,24 €

70 €

75 €

80 €

85 €

90 €

95 €

100 €

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

96€

Der Stundensatz stagnierte 

während der Corona-Pandemie.

Seit 2022 ist wieder ein 

positiver Trend erkennbar.

erhalten Freelancer

im Durchschnitt.

Freelancer Studie 6

Bemerkenswert



Startkapital
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Mit welchem finanziellen Puffer sollten Freelancer starten?

hatten Freelancer im Median zur 

Verfügung, bevor sie ins Freelancer-

Dasein gestartet sind.

Im Vorjahr gaben Freelancer als 

Startkapital 8.000 € an.

Startkapital

10.000€
empfehlen Freelancer 

vor dem Start in die Selbstständigkeit.

Startkapital

15.000€

Freelancer Studie 7



Bruttoumsatz
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Wie hoch war Ihr Bruttoumsatz im Jahr 2021?

23 %

12 % 11 %

15 %

11 %
10 %

18 %

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

30 %

< 50.000 € 50.000 -
74.999 €

75.000 -
99.999 €

100.000 -
124.999 €

125.000 -
149.999 €

150.000 -
175.000 €

> 175.000 €

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

23%
hatten 2021 einen Bruttoumsatz 

von unter 50.000 €.

In allen anderen Kohorten stieg

der Anteil. Grund für den Trend 

scheint das Überwinden der 

Corona-Krise zu sein.

Freelancer Studie 8

Bemerkenswert



Bruttogewinn
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Wie hoch war Ihr Bruttogewinn im Jahr 2021?

26 %

19 %

17 %
15 %

11 % 12 %

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

30 %

35 %

< 25.000 € 25.000 - 49.999 € 50.000 - 74.999 € 75.000 - 99.999 € 100.000 - 125.000 € > 125.000 € 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

26%
hatten 2021 einen Bruttogewinn 

von unter 25.000 €.

In den anderen Gruppen ist eine 

Trendwende erkennbar – die 

Gewinne steigen wieder.

Freelancer Studie 9

Bemerkenswert



spüren noch negative

Umsatzauswirkungen.

24 %

66%
spüren keine negativen 

Umsatzauswirkungen mehr.

Umsatzeinbußen

FREELANCER-KOMPASS 2022  /  FINANZEN
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Spüren Sie im 
aktuellen Jahr 2022 

noch negative 
Umsatzauswirkungen 

aufgrund der 
Pandemie? 

sind sich unsicher, ob sie negative 

Umsatzauswirkungen spüren.

10 %



Stundensatz nach Rolle
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Wie hoch ist Ihr aktueller All-inklusive-Stundensatz? (= Netto-Stundensatz, der alles beinhaltet außer Umsatzsteuer)

109 €

106 €
103 €

88 € 89 €

84 €

81 €

70 €

80 €

90 €

100 €

110 €

Freelancer Studie 11

z.B.:
Agile
Coach

109€
erhalten Manager pro Stunde.

Das sind 3 € mehr als im Vorjahr.

Bemerkenswert



Stundensatz nach Bildung
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Wie hoch ist Ihr aktueller All-inklusive-Stundensatz? (= Netto-Stundensatz, der alles beinhaltet außer Umsatzsteuer)

98 €
97 €

91 € 91 € 90 €

70 €

80 €

90 €

100 €

Universität Fachhochschule Hauptschule Abitur Mittlere Reife

98€
pro Stunde verdienen 

Absolventen einer Universität.

Freelancer Studie 12

Bemerkenswert



Versicherung und Finanzen finden sich 

auf Platz vier und fünf wieder.

Die geringsten Stundensätze

werden in der Medienbranche bezahlt.

bekommen Freelancer in der 

Branche Luft- / Raumfahrt.

73 €

83 €

86 €

86 €

89 €

94 €

97 €

98 €

98 €

99 €

100 €

100 €

104 €

104 €

105 €

105 €

109 €

70 € 80 € 90 € 100 € 110 €

Medien

Touristik

Sonstiges

Elektronik

IT / Software

Behörden / Öffentliche Stellen

Automotive

Industrie

Telekommunikation

Handel / Konsum

Gesundheit / Medizin / Chemie / Pharma

Beratung

Banken / Finanzen

Versicherung

Energie

Verkehr / Transport / Logistik

Luft- / Raumfahrt
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Branchen

FREELANCER-KOMPASS 2022  /  FINANZEN

Stundensatz nach Branche

109€

Bemerkenswert



Die geringsten Stundensätze

werden im Bereich Grafik / Content / 

Medien bezahlt.

bekommen Freelancer

im Bereich SAP -

11 € mehr als 2021.

66 €

82 €

87 €

88 €

89 €

92 €

113 €

116 €

50 € 60 € 70 € 80 € 90 € 100 € 110 € 120 €

Grafik / Content / Medien

Ingenieurwesen

Marketing / Kommunikation

Sonstiges

Entwicklung / Tech / Data

IT-Infrastruktur

Beratung / Management

SAP

Freelancer Studie 14

Fachgebiet
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Stundensatz nach Fachgebiet

116€

Bemerkenswert



Stundensatz
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Wo liegt der länderspezifische Stundensatz im Durchschnitt?

95 €

98 €

132 €
Deutschland

Österreich

Schweiz

95€

98€

132€



Legende
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Freelancer Studie 16

102 € Hamburg

102 € Saarland

101 € Baden-Württemberg

92 € Sachsen-Anhalt

92 € Bayern

91 € Berlin

90 € Sachsen

90 € Rheinland-Pfalz
97 € Nordrhein-Westfalen

96 € Schleswig-Holstein

94 € Hessen

94 € Brandenburg

93 € Niedersachsen

88 € Mecklenburg-Vorpommern

76 € Thüringen

67 € Bremen

102 €

102 €

101 €

< 90 € > 100 €

Stundensatz
Wo liegt der Stundensatz in den einzelnen Bundesländern?



Nettoeinkommen
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Wie hoch ist Ihr Ø-Nettoeinkommen aus Projektarbeit pro Monat? 
(abzüglich Steuern, Sozialabgaben, Versicherungen, Büro etc.)

211€
mehr Nettoeinkommen erzielen 

Freelancer im Vergleich zum Jahr 2021.

Freelancer Studie 17

Bemerkenswert

erzielen Freelancer pro Monat

durchschnittlich aus ihrer Projektarbeit.

Nettoeinkommen

6.178€



Stundensatzvergleich
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All-inklusive-Stundensatz / Nettoeinkommen aus Projektarbeit

Weibliche Freelancer verdienen 

im Schnitt 9 € weniger als ihre 

männlichen Kollegen.

Frauen

88€
2021 lag der Stundensatz

der Männer noch bei 96 €.

4.551€
netto pro Monat

6.443€
netto pro Monat

Männer

97€

Freelancer Studie 18



72%
sind mit ihrem 

Einkommen zufrieden.

Einkommen
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Freelancer Studie 19

Sind Sie mit Ihrem 
Einkommen 
zufrieden?

28%
sind mit ihrem 

Einkommen nicht zufrieden.



der SAP Freelancer sind mit 

ihrem Einkommen zufrieden.

Im Bereich Grafik / Content / Medien

sind lediglich 39 % zufrieden.

39 %

53 %

55 %

73 %

75 %

76 %

77 %

83 %

61 %

47 %

45 %

27 %

25 %

24 %

23 %

17 %

Grafik / Content / Medien

Marketing / Kommunikation

Sonstiges

Ingenieurwesen

Beratung / Management

Entwicklung / Tech / Data

IT-Infrastruktur

SAP

zufrieden unzufrieden

Freelancer Studie 20

Einkommenszufriedenheit
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83%

Bemerkenswert



verdienen nicht mehr.

9 %

63%
verdienen mehr als 

ihre festangestellten Kollegen.

Festanstellung

FREELANCER-KOMPASS 2022  /  FINANZEN
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Verdienen Sie mehr 
als Ihre Kollegen in 

Festanstellung?

wissen nicht, ob sie 

mehr verdienen.

16 %

verdienen genauso viel.

12 %
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Startkapital

10.000€
Zufriedenheit

72%
Nettoeinkommen

6.178€

Key Findings

Stundensatz m / w

97€ / 88€

Finanzen & Einkommen

Stundensatz

96€

Freelancer Studie 22
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Das Freelancer-Dasein ist nur der erste Schritt: Wer mutig 

genug ist, gründet als nächstes ein Unternehmen und trägt 

die eigene Vision in die Welt hinaus. 

Meine Vision ist es, dass eine gesteigerte 

unternehmerische Tätigkeit von qualifizierten Akteuren 

eine Veränderung in unser wirtschaftliches und 

gesellschaftliches System bringt, die wir unbedingt 

brauchen.

Ich glaube fest daran, dass ein höherer Grad an 

wirtschaftlicher Selbstverantwortung des Einzelnen eine 

Gesellschaft und seine Sozialsysteme nachhaltig 

resistenter gegen Krisen macht und obendrein ein 

gigantischer Boost für die Persönlichkeitsentwicklung 

eines jeden ist!

Florence Mège
Gründerin & Inhaberin / Yo!Change



wissen es nicht.

1 %

68%
waren vorher nicht

nebenberuflich tätig.

Nebenberuf
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Waren Sie vor dem 
Start in die 

Selbstständigkeit 
bereits nebenberuflich 

als Freelancer tätig?

waren vorher 

nebenberuflich tätig.

31 %



Für 48 % waren die besseren 

Verdienstmöglichkeiten der Antrieb.

geben die Unabhängigkeit als 

Grund ihrer Selbstständigkeit an.

5 %

16 %

20 %

24 %

26 %

44 %

44 %

48 %

78 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

Sonstiges

Kündigung / Arbeitslosigkeit

Günstige Marktsituation

Lukratives Angebot / Günstige Gelegenheit

Fachliche Herausforderung

Flexiblere Arbeitszeiten

Abwechslungsreiche Tätigkeit

Bessere Verdienstmöglichkeiten

Unabhängigkeit / Selbständigkeit / eigener Chef

Freelancer Studie 26

Auslöser
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Aus welchem Grund sind Sie selbstständig geworden?

78%

Bemerkenswert



Freelancer Fakten
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13 Jahre

Berufserfahrung sammeln Freelancer 

durchschnittlich vor dem Schritt in die 

Selbstständigkeit.

38 Jahre

ist das Durchschnittsalter für 

den Entschluss zur Selbstständigkeit.

12 Jahre

sind Freelancer im Schnitt

bereits selbstständig.

Berufserfahrung und Einstiegsalter



29 % sehen die Scheinselbstständigkeit 

als Schwierigkeit an.

sehen als größte Herausforderung 

die Projektakquise.

5 %

8 %

19 %

20 %

23 %

28 %

29 %

35 %

58 %

0 % 20 % 40 % 60 %

Sonstiges

Projektmanagement

Buchhaltung

Bezahlbare Krankenversicherung

Produktiv bleiben

Bessere Bezahlung erhalten

Scheinselbständigkeit

Beruf und Privates trennen

Projektakquise

Freelancer Studie 28

Herausforderungen
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Was sind die größten Herausforderungen als Freelancer?

58%

Bemerkenswert



9 %

15 %

39 %

48 %

53 %

83 %

90 %

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sonstiges

Zertifikate

Weiterbildung

Referenzen

Netzwerke

Arbeitserfahrung

Fachwissen

Zertifikate sind nur für 15 % 

ausschlaggebend für den Erfolg.

sehen als Erfolgsindikator

das eigene Fachwissen.

Freelancer Studie 29
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90%

Bemerkenswert

Welche Eigenschaften zeichnen einen erfolgreichen Freelancer aus? 

Erfolg



Platz zwei und drei belegen 

Problemlösungskompetenz               

und Eigenmotivation.

sehen die Kommunikationsfähigkeit als 

wichtigsten Soft Skill.

2 %

27 %

31 %

40 %

46 %

53 %

53 %

55 %

55 %

62 %

73 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 %

Sonstiges

Kreativität

Emotionale Intelligenz

Durchhaltevermögen

Selbstbewusstsein

Flexibilität

Disziplin

Lernbereitschaft

Eigenmotivation

Problemlösungskompetenz

Kommunikationsfähigkeit
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Soft Skills
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Was sind die wichtigsten Soft Skills eines Freelancers?

73%

Bemerkenswert



Home-Office ist nur                               

für 38 % wichtig.

finden Unabhängigkeit

besonders wichtig.

2 %

22 %

37 %

38 %

46 %

51 %

57 %

64 %

73 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

Sonstiges

Keine Verdienstgrenzen

Kundenauswahl

Home-Office

Höheres Einkommen

Projektvielfalt

Zeiteinteilung

Entscheidungsfreiheit

Unabhängigkeit

Freelancer Studie 31

Vorteile
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Welche Vorteile der Selbstständigkeit halten Sie für besonders wichtig?

73%

Bemerkenswert



Das schwankende Einkommen       

stellt für 41 % einen Nachteil dar.

finden die Auftragsakquise

besonders unangenehm.

5 %

17 %

18 %

27 %

34 %

34 %

41 %

51 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

Sonstiges

Vertragsverhandlungen

Zeitmanagement

Buchhaltung

Unbezahlter Urlaub

Zahlungsverzug

Schwankendes Einkommen

Auftragsakquise
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Nachteile
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Welche Nachteile sind besonders unangenehm?

51%

Bemerkenswert



Die Vernachlässigung der 

Projektakquise folgt auf Platz 2.

sehen den häufigsten Anfängerfehler 

beim Aushandeln eines 

zu niedrigen Stundensatzes.

5 %

11 %

20 %

22 %

25 %

25 %

25 %

28 %

35 %

60 %

0 % 20 % 40 % 60 %

Sonstiges

zu viele Aufträge angenommen

schlechte Zahlungsmoral geduldet

Administrative Arbeiten selbst erledigt (Buchhaltung,
Marketing, etc.)

zu wenig Zeit für Familie eingeplant

zu wenig Geld zurückgelegt

ungeeignete Aufträge angenommen

zu wenig Urlaub genommen

Projektakquise vernachlässigt

zu niedrigen Stundensatz verlangt
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Fehler
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Welche Fehler haben Sie zu Beginn als Freelancer am häufigsten gemacht?

60%

Bemerkenswert



Freelancer Fakten
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27 Tage

Urlaub nehmen Freelancer 

durchschnittlich pro Jahr.

42 h

arbeiten Freelancer 

im Schnitt pro Woche.

9 Projekte

realisieren Freelancer 

durchschnittlich pro Jahr.

Arbeitszeit und Urlaub



5 %

6 %

7 %

8 %

25 %

58 %

75 %

81 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

Sonstiges

Speaker

Gastbeiträge

Eigener Blog

Soziale Netzwerke (Facebook, Instagram, Twitter)

Eigene Website

Branchenspezifische Online Plattformen (freelancermap, Gulp)

Allgemeine Business Netzwerke (Xing, LinkedIn)

75 % machen sich                  

spezifische Plattformen wie                

freelancermap zunutze. 

verwenden allgemeine Business 

Netzwerke zum Selbstmarketing.

Freelancer Studie 35

Selbstmarketing
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81%

Bemerkenswert

Welche Methoden nutzen Sie zum Selbstmarketing? 



2 %

8 %

10 %

10 %

19 %

21 %

24 %

26 %

30 %

43 %

46 %

48 %

53 %

74 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

Sonstiges

Internationalität

Unternehmensgröße

Soziales Verantwortungsbewusstsein

Branche

Ruf des Unternehmens

Nähe zum Wohnort

Technologie Stack

Persönliche Weiterentwicklung

Projektdauer

Matching von Skills

Fachliche Herausforderung

Remote-Anteil

Stundensatz

Für 53 % ist ein Remote-Anteil relevant.

sehen den Stundensatz als wichtigen 

Faktor bei der Projektauswahl.

Freelancer Studie 36

Auswahlfaktoren
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Welche Faktoren beeinflussen die Auswahl eines Projektes? 

74%

Bemerkenswert



Für 75 % ist eine Erfüllung des 

Stundensatzes wichtig.

lehnen Projekte ab, wenn die Aufgabe

nicht zu den Fähigkeiten passt.

3 %

9 %

14 %

14 %

22 %

24 %

44 %

64 %

75 %

76 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

Sonstiges

Sprachbarrieren zu groß

Ruf des Unternehmens zu schlecht

Fachliche Herausforderung zu gering

Projektinformationen unzureichend

Arbeitsweg zu lange

kein Remote-Anteil

Kapazitätsgrenze überschritten

Stundensatz zu niedrig

Projekt passt nicht zu Fähigkeiten
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Projektabsage
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Aus welchen Gründen lehnen Sie Projekte ab?

76%

Bemerkenswert



wissen nicht, ob sie in 

gemischten Teams arbeiten.

5 %

83%
arbeiten in gemischten Teams.

Mixed Teams
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Arbeiten Sie in 
gemischten Teams aus 

Freelancern und 
Festangestellten 

(Blended Workforces)?
arbeiten nicht in 

gemischten Teams.

12 %
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Berufserfahrung

13 Jahre

Urlaub

27 Tage

Selbstständig

12 Jahre

Key Findings

Projekte / Jahr

9

Arbeitsleben

Wochenarbeitszeit

42 h

Freelancer Studie 39
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Freelancer werden in Zukunft immer mehr in den 

Fokus aller Berufsgruppen rücken. Umso wichtiger 

ist es in meinen Augen, in einer und für eine 

Branche zu arbeiten, die man gern bedient – nicht 

nur des Geldes wegen. Wer diesen Schritt der 

bewussten Spezialisierung wagt und dazu sein 

Business-Gerüst effizient aufbaut, hat in den 

nächsten Jahren beste Chancen als 

Selbstständiger.

Immerhin befinden wir uns auch noch ganz am 

Anfang der New Work Bewegung, in der 

Freelancing eine ganz entscheidende Rolle 

einnimmt.

Alex Schreiner
Gründer / SimplyFree



Demografie
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Das bedeutet ein Minus von einem 

Prozentpunkt gegenüber dem Vorjahr.

Frauen

14%
2021 lag der Anteil 

noch bei 85 %.

Männer

86%

Freelancer Studie 42

*0,47 % gaben als Geschlecht divers an



Wohnort
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In welchem Land wohnen Sie?

87 %

8 %

4 %
Deutschland

Österreich

Schweiz

87%

7%

4%
*2% gaben ein anderes Land an



Legende
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22 % Bayern

20 % Nordrhein-Westfalen

14 % Baden-Württemberg

12 % Hessen

6 % Niedersachsen

5 % Berlin

4 % Rheinland-Pfalz

4 % Hamburg

1 % Sachsen-Anhalt

1 % Thüringen

1 % Mecklenburg-Vorpommern

1 % Bremen

1 % Saarland

20 %

22 %

14 %

< 2 % > 10 %

Bundesland
In welchem Bundesland wohnen Sie?

3 % Sachsen

3 % Schleswig-Holstein

2 % Brandenburg

12 %



der Freelancer besitzen einen

akademischen Abschluss.

2 %

10 %

11 %

31 %

43 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 %

Hauptschule

Mittlere Reife

Abitur

Fachhochschule

Universität
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Bildungsabschluss
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Was ist Ihr höchster Bildungsabschluss?

74%

Bemerkenswert



nutzen die Sprache Deutsch.

87 % verwenden Englisch.

1 %

2 %

5 %

5 %

87 %

99 %

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Portugiesisch

Spanisch

Sonstiges

Französisch

Englisch

Deutsch
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99%
Bemerkenswert

Sprachen
Welche Sprachen nutzen Sie im Arbeitsleben?



ordnen sich den Bereichen 

Entwicklung / Tech / Data oder 

Beratung / Management zu.

5 %

5 %

5 %

6 %

6 %

9 %

31 %

32 %

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Sonstiges

SAP

Marketing / Kommunikation

Grafik / Content / Medien

Ingenieurwesen

IT-Infrastruktur

Beratung / Management

Entwicklung / Tech / Data
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Fachgebiet
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Zu welchem Fachgebiet zählen Sie sich?

63%

Bemerkenswert



der Freelancer sind

Entwickler oder Berater.

2 %

8 %

10 %

12 %

17 %

26 %

26 %

0 % 10 % 20 %

Qualitätsmanager

Sonstiges

Manager

Projektmitarbeiter

Projektleiter

Berater

Entwickler
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Projektrolle
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Welche Rolle haben Sie im aktuellen (oder letzten) Projekt?

52%

Bemerkenswert



Branche
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Welcher Branche kann Ihr aktuelles (oder letztes) Projekt zugeordnet werden?

12 %

10 % 10 %
9 % 9 % 9 % 9 %

6 %
5 %

4 %
4 % 4 % 3 % 3 %

2 % 1 % 1 %

0 %

5 %

10 %

15 %

12%
sind in der Branche 

IT / Software tätig.

Top Nennungen der

sonstigen Branchen:

Bildung, Immobilien und 

Bauwesen.
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Unternehmensgröße
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Welche Unternehmensgröße hat Ihr aktuelles (oder letztes) Projekt?

11 %

17 %

14 %

10 %

16 %

32 %

0 %

10 %

20 %

30 %

< 11 Beschäftigte 11 - 100
Beschäftigte

101 - 500
Beschäftigte

501 - 1.000
Beschäftigte

1.001 - 5.000
Beschäftigte

> 5.000
Beschäftigte

32%
sind in Firmen mit mehr als 

5.000 Beschäftigten tätig.
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Altersvorsorge
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Welche Bestandteile beinhaltet Ihre Altersvorsorge?

58 % 58 %
54 %

43 %

33 %

18 % 17 % 15 %
13 %

8 %
6 %

3 %

0 %

20 %

40 %

60 %

1.097€
pro Monat werden durchschnittlich  

für den Ruhestand investiert.

Gesetzliche Rentenversicherung  

und Wertpapiere sind am 

beliebtesten.

Kryptowährungen halten 18 %. 
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Top 
Antwort:
Riester
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Frauen / Männer

14% / 86%
Renteneintrittsalter

64 Jahre

Alter

47 Jahre

Key Findings

Akademikerquote

74%

Demografie

Altersvorsorge

1.097€
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Eine der wichtigsten Qualitäten einer Freelancerin 

bzw. eines Freelancers ist die Flexibilität. 

Es ist essentiell, sich immer wieder den 

wechselnden Umständen anzupassen und 

lösungsorientiert zu sein.

Das ist etwas, das die meisten erfolgreichen 

Selbstständigen gemeinsam haben, mit denen ich 

sprechen durfte.

Yannick Krohn
Goodlance / Freelancer Podcast



Auftragslage
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Wie bewerten Sie die aktuelle Auftragslage?

25 %

42 %

27 %

6 %

1 %

0%

20%

40%

Sehr gut Gut Neutral Schlecht Sehr schlecht

67%
bewerten die aktuelle

Auftragslage als (sehr) gut.

2021 bewerteten nur 54 % die 

Auftragslage als (sehr) gut.
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erwarten eine 

schlechtere Auftragslage.

10 %

36%
erwarten eine bessere Auftragslage.

Auftragslage
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Wie wird sich 
die Auftragslage 
2022 verändern?

54%
erwarten keine Veränderung 

der Auftragslage.



Arbeitsplatz
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An welchen Orten erledigen Sie Ihre aktuelle Projektarbeit?

69 %

40 %

17 %

8 %
5 %

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

Home-Office Hybrid (vor Ort und
Remote)

Im Unternehmen vor
Ort

Angemietetes Büro Co-Working Space

69%
arbeiten im Home-Office.

40 % der Freelancer arbeiten 

Hybrid (vor Ort und Remote).
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Arbeitsplatz
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Welche Arbeitsorte bevorzugen Sie?

60 %

47 %

14 %

9 % 7 %

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

Home-Office Hybrid (vor Ort und
Remote)

Im Unternehmen vor
Ort

Angemietetes Büro Co-Working Space

60%
bevorzugen die Arbeit im

Home-Office.

Nur 14 % der Freelancer möchten 

im Unternehmen vor Ort arbeiten.
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wollen nicht mehr als 

Freelancer arbeiten.

2 %

94%
wollen weiterhin

als Freelancer arbeiten.

Überzeugung
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Wollen Sie weiterhin 
als Freelancer 

arbeiten?

sind sich seit Beginn 

der Corona-Krise unsicher.

4 %



würden sich nicht noch 

einmal selbstständig 

machen.

1 %

92%
würden sich wieder

selbstständig machen.

Rückblick
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Würden Sie sich 
wieder selbstständig 

machen? wissen nicht, ob sie sich 

noch einmal selbstständig 

machen würden.

7 %



Staatliche Unterstützung
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Wie stehen Sie zur Unterstützung durch Staat und Politik im Hinblick auf Ihr Geschäft als Freelancer?

1 %

7 %

43 %

31 %

18 %

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

30 %

35 %

40 %

45 %

50 %

Sehr zufrieden Zufrieden Neutral Unzufrieden Sehr unzufrieden

49%
sind mit der Unterstützung 

durch Staat und Politik 

(sehr) unzufrieden.
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finden die 

Rahmenbedingungen 

der Politik richtig.

7 %

66%
finden nicht, dass die Politik die 

richtigen Rahmenbedingungen setzt.

Rahmenbedingungen
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Finden Sie, dass die 
Politik die richtigen 

Rahmenbedingungen 
für Freiberufler 

setzt?

stehen dem Thema 

neutral gegenüber.

27 %



Für 60 % ist die Abschaffung              

der Scheinselbstständigkeit                 

eine notwendige Maßnahme.

sind der Meinung, die Bürokratie

müsse reduziert werden.
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65%

Bemerkenswert

11 %

29 %

34 %

39 %

48 %

60 %

65 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 %

Sonstiges

Gesetzliche Rentenversicherungsbeiträge senken

Statusfeststellungsverfahren überarbeiten

Arbeitnehmerüberlassungsgesetz (ANÜ) überarbeiten

Gesetzliche Krankenversicherungsbeiträge senken

Scheinselbständigkeit abschaffen

Bürokratie reduzieren

Handlungsmaßnahmen
Was sollte der Staat für Selbstständige tun?
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Programmiersprache
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Welche Programmiersprachen werden in Zukunft an Bedeutung zunehmen?

43 %

34 %

26 % 26 %
24 % 24 %

18 %
16 %

13 % 12 % 12 %

8 %
6 % 6 % 6 %

4 % 4 % 3 % 3 % 3 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 %
1 %

0 %

5 %

10 %

15 %

20 %

25 %

30 %

35 %

40 %

45 %

Top 
Antwort:
COBOL
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Zukunftsthemen
Welche IT-Themen werden in Zukunft an Bedeutung zunehmen?

schreiben der IT Sicherheit 

wachsende Bedeutung zu.

Weiterhin wichtig werden

Künstliche Intelligenz (64 %) und

Cloud Services (57 %).

Bemerkenswert

70%

Sonstiges
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90 % fühlen sich in ihrer Rolle als Freelancer (sehr) zufrieden. 

79 % haben keine Existenzängste mehr.

69 % bezeichnen ihre wirtschaftliche Lage als (sehr) gut. 

Florian Baumann
Head of Marketing / freelancermap GmbH

Die Stimmung am Markt lässt eine positive Entwicklung 

erkennen – die Corona-Krise scheint überwunden. 

Die Politik sollte jetzt die Rahmenbedingungen für 

Freelancer verbessern. Unternehmen können so schneller 

vom Know-how freiberuflicher Experten profitieren - ein 

wichtiger Grundpfeiler für Wettbewerbsfähigkeit und 

Innovation in Deutschland.



wissen es nicht.

7 %

79%
haben keine Existenzängste.

Existenzängste
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Haben Sie aufgrund 
der Pandemie 

Existenzängste?
haben Existenzängste.

14 %



24 %

26 %

27 %

31 %

32 %

41 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 %

Finanzen

Gesundheit

Partnerschaft & Familie

Business (Auftragsakquise, Organisation, etc.)

Ich spüre keine höhere Belastung

Freizeit & Freunde

32 % geben an, keine höhere Belastung 

durch die Pandemie zu spüren.

geben eine höhere Belastung im 

Bereich Freizeit & Freunde an.
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Belastung
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In welchen Bereichen spüren Sie durch die Pandemie eine höhere Belastung?

41%

Bemerkenswert



Wirtschaftliche Lage

FREELANCER-KOMPASS 2022  /  CORONA

Wie beurteilen Sie Ihre wirtschaftliche Lage?

24 %

45 %

26 %

5 %

1 %

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

Sehr gut Gut Neutral Schlecht Sehr schlecht

69%
bewerten die eigene 

wirtschaftliche Lage als (sehr) gut.

Nur 6 % schätzen sie               

(sehr) schlecht ein.

Freelancer Studie 70

Bemerkenswert



Projektakquise
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Wie gelangen Sie in der Regel an Ihre Projekte?

63 %

30 %

7 %

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

Aktiv und Passiv Passiv (Personaldienstleister,
Weiterempfehlungen, Folgeprojekt)

Aktiv (Akquise, Bewerbungen
schreiben)

63%
gelangen aktiv und passiv 

an neue Projekte.

30 % stecken keine Energie 

in die aktive Projektakquise.
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Persönliche Netzwerke                   

finden 27 % vielversprechend.

sehen Projektplattformen

als Akquisekanal an erster Stelle.

2 %

2 %

3 %

5 %

6 %

18 %

27 %

38 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 %

Sonstiges

Kaltakquise

Eigene Website

Soziale Netzwerke

Empfehlungen von anderen Freelancern

Personalvermittlungen

Persönliche Netzwerke

Projektplattformen
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Akquise
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Welcher Akquisekanal ist während der Krise der vielversprechendste?

38%

Bemerkenswert



Zufriedenheit
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Wie zufrieden fühlen Sie sich in Ihrer Rolle als Freelancer?

52 %

38 %

8 %

1 % 0 %
0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

Sehr zufrieden Zufrieden Neutral Unzufrieden Sehr unzufrieden

90%
sind (sehr) zufrieden mit 

ihrer Rolle als Freelancer.

Lediglich 1 % sind 

(sehr) unzufrieden.
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